

西方要解除 对援乌武器射程限制

俄方称此举“非常危险”

德国总理默茨26日宣布，德国及其盟友已不再限制援助乌克兰武器的射程，乌克兰可用西方武器打击俄境内军事目标。这一表态引发国际社会广泛关注。

▶▶▶默茨怎么说？

默茨26日说，俄罗斯最近对乌克兰城市和非军事目标进行了猛烈攻击，而乌克兰如果只能在境内对抗俄罗斯是无法充分进行自卫的。他说，乌克兰现在可以通过攻击俄境内的军事目标来自卫，“无论是英国、法国、德国还是美国提供的武器都不再限制”。

自2022年2月乌克兰危机升级以来，西方在援乌武器等级上，例如主战坦克、远程火炮、战机等重型武器，一直采取“切香肠”的逐步放开策略，目的是在支持乌克兰的同时避免引火烧身和扩大冲突规模。在援乌武器射程限制问题上也比较严格，普遍限定乌克兰只能用西方武器打击本国被占领土上以及俄边境地区具有威胁性的俄军目标。

默茨26日表示将竭尽全力继续支持乌克兰，但并未明确将向乌提供哪些型号的远程武器。德国上届政府曾一直拒绝向乌方提供射程达500公里的“金牛座”导弹，而默茨在担任总理前曾公开表示支持向乌方提供该导弹。舆论认为，默茨最新言论可能为德国最终提供“金牛座”巡航导弹铺平道路。

有关统计显示，自乌克兰危机升级以来，德国是乌克兰第二大军援国，仅次于美国。

▶▶▶解禁后果如何？

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫26日回应默茨的言论说，西方国家如果真的作出这一决定，“将非常危险”，“这绝对违背我们达成政治解决（俄乌冲突）的意愿以及目前在解决框架内所作的努力”。

乌克兰总统泽连斯基长期以来一

↓乌克兰士兵检查收到的西方武器。(资料图片)

直请求西方盟友授权打击俄罗斯境内的目标，以破坏俄罗斯的后勤网络和阵地，以及摧毁其用于攻击乌克兰的武器。去年11月，美国政府曾授权乌克兰使用美国提供的远程武器，对俄境内边境地区军事目标进行打击。随后作为回应，俄罗斯立即批准新版俄核威慑国家基本政策，并在实战中使用了“榛树”新型中程弹道导弹。

不过舆论认为，默茨言论的实际效果仍有待观察。波兰智库东方研究中心的分析文章说，乌克兰从未获得过西方制造的、能够对俄罗斯领土进行真正纵深打击的远程导弹。西方目前提供给乌克兰的导弹最大射程为300公里，乌接收数量最多的陆军战术导弹的射程仅为165公里。德国向乌交付的射程最远的火箭炮系统射程为84公里。

分析认为，如果允许乌克兰打击俄罗斯领土的“绿灯”仅适用于已经援乌的导弹类型，那么乌克兰的防御能力仅仅是“略微增强”。

▶▶▶德国舆论咋看？

默茨的执政伙伴、副总理兼财政部长拉尔斯·克林拜尔26日对媒体表示，关于这一问题，目前没有任何新的措施超出前任政府的范畴。德国媒体将这一表态视为对默茨言论的否定。德国《图片报》说，执政联盟对此显然没有达成一致。

德国左翼党等反对党对默茨言论提出批评。左翼党联邦议院党团联合主席佩尔曼表示，向乌克兰提供越来越多的武器并没有结束冲突，如今武器攻击范围不受限制可能导致局势进一步升级。

在国际上，德国盟友国家尚未就其言论做出直接回应。据德国《明镜周刊》报道，乌克兰总统泽连斯基将于28日访问德国，默茨计划同泽连斯基讨论俄乌和平谈判的可能性。

■相关新闻：

泽连斯基：对乌大规模袭击是俄“政治选择”

乌克兰总统泽连斯基26日在社交媒体上就俄罗斯连续三天大规模袭击乌克兰表态，称这是俄罗斯的“政治选择”，并敦促西方继续加大对俄罗斯制裁力度。

当天早些时候，俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫对媒体说，俄军对乌克兰军事设施的打击是对乌袭击俄民用设施的回应。

泽连斯基在社交媒体上发表视频讲话说，短短三天内，俄罗斯向乌克兰发射900多架攻击无人机，同时还发射了弹道导弹和巡航导弹，“这毫无军事逻辑可言，但这显然是俄罗斯的政治选择”。泽连斯基敦促美国和欧洲对俄罗斯实施新的、强有力的制裁，还暗示说俄方拖延俄乌和平协议备忘录起草工作。

同日，与俄罗斯接壤的乌克兰苏梅州州长奥列格·赫里霍罗夫在社交媒体上说，俄罗斯军队控制该地区4个村庄，这是俄方试图在乌克兰领土上建立“缓冲区”的一部分。

特朗普25日在社交媒体上发文，批评俄罗斯总统普京变得“疯狂”，同时指责泽连斯基“说的每句话都在制造麻烦”。泽连斯基在视频谈话中未回应特朗普的指责。佩斯科夫称，特朗普批评普京的言论是“情绪化反应”。

俄乌两国本月16日在土耳其伊斯坦布尔重启直接谈判，“原则上”愿意继续接触和谈判。19日，普京在同特朗普通话后表示，俄方将提议并准备与乌方就两国未来可能达成的和平协议研究起草一份备忘录。

综合新华社、央视新闻客户端、华西都市报

↓德国
总理默茨。
(资料图片)

